

ECOS DE LONDRES

Sobre la invasión

(DE NUESTRO REDACTOR)

Tendrá razón lord Roberts? ¿Será posible que de la noche a la mañana embarquen en el mar 200.000 soldados alemanes procedentes de Wilhelmshaven, Bremen, Emden y demás puertos germánicos de las desembocaduras del Ems, del Jade, del Wesser y del Elba; caigan sobre Yarmouth y se apoderen de Inglaterra en un momento en que los acorazados británicos estén lejos y los generales de tierra se hallen jugando al golf?

Como ustedes comprenderán, no se habla de otra cosa. Hay quien jura que lord Roberts está ya tan viejo, que ha perdido el poder de pensar claro. Hay quien afirma que no ha dicho en la Cámara de los Lores más que el Evangelio. En este mundo ameno de las opiniones sin conocimiento, hay afirmaciones para todos los gustos.

Un experto alemán, el coronel Gaedke, se ríe a boca llena de las afirmaciones de lord Roberts. Dice que es imposible embarcar 200.000 hombres sin llamar la atención; que ese Ejército expedicionario necesitaría una gran artillería e inmensas cantidades de municiones y aprovisionamientos, y numerosos carros y caballos.

Aun dado caso de que Alemania dispusiera en todo momento de los transportes necesarios, no podría reunirlos sin llamar la atención algunos días antes. No hay más que recordar la lentitud con que transportó el Japón sus tropas al continente asiático, y pesar de la notoria supremacía que gozaba en el mar, para comprender lo absurdo del pensamiento de lord Roberts.

Alemania no podría mantener el secreto de sus embarques de tropas arriba de veinticuatro horas. Y como es imposible embarcarlas y desembarcarlas en costas enemigas en menos de nueve días, ello significa que Inglaterra dispondría de ocho días para concentrar sus escuadras y preparar su resistencia terrestre.

Pero ese ejército invasor necesitaría estar en constante comunicación con Alemania. Si las escuadras británicas cortaban esa comunicación, el ejército expedicionario no tendría más remedio que rendirse, porque en los dos días de combate habría agotado sus municiones.

Otro experto alemán, el marino conde von Reventlow, coincide con el coronel Gaedke para ridiculizar los temores de lord Roberts. «Esas sorpresas—dice—no son posibles más que en las novelas».

Pero si los alemanes procuran desautorizar las afirmaciones de lord Roberts, los franceses no encuentran bastantes palabras para elogiarlas. El general no ha dicho—según Le Temps—más que lo que todo el mundo sabe; los planes de Haldane no son prácticos; una alianza con Inglaterra, no tiene valor alguno hasta que la Gran Bretaña posea un ejército tan poderoso como las naciones continentales; Inglaterra era más fuerte hace un siglo que ahora, desde el punto de vista militar; no fué Nelson en Trafalgar, sino Wellington en Waterloo quien aplastó a Napoleón.

En estas opiniones alemanas y francesas, el lector tiene que descontar, para su apreciación exacta, el factor del interés personal. Es muy posible que los alemanes deseen convencer a los ingleses de que no necesitan vivir en perpetuo temor de que Alemania les invada. Y es seguro que los franceses quieren persuadir a Inglaterra a organizar un gran ejército antes de entrar en alianza con ella.

Diríase que alemanes y franceses se figuran que los gobernantes ingleses son tontos y necesitan de sus consejos. Pero la verdad es que hace ya tiempo que Inglaterra sabe lo que Francia y Alemania quieren de ella, y lo que a ella le conviene.

Y sin necesidad de que el coronel Gaedke dijese una vez más sus talentos, hace tiempo que ya se ha estudiado aquí la posibilidad de una invasión, y que no se cree en ella.

Ramiro de Maeztu.

ECOS

El infante pastor protestante Rvdo. R. W. L. Tollemache, de South Witham, Grantham, fué un hombre original por su extraordinaria afición a poner múltiples nombres a sus hijos.

El mismo, y eso que no pudo escogerlos a su gusto, tenía tres nombres: Rafael, Guillermo y Lionel, que, aunque en abreviatura, a la manera inglesa, no dejó de consignar nunca en ninguno de los documentos que firmó en vida. El Rvdo. R. W. L. era un verdadero artista de la nomenclología, que gustaba de hacer con los nombres toda clase de armoniosas y simbólicas combinaciones.

Esta facultad, innata en él, revelóse desde su juventud. En cuanto abandonó el colegio el Rvdo. Tollemache, encontrando un especial encanto en la aplicación de su apellido, o respondiendo a misteriosa necesidad de simetría, dejó de firmar simplemente Tollemache, como hasta allí, firmando desde entonces Tollemache-Tollemache.

Más tarde contrajo matrimonio; el pastor tuvo tres hijos, dos niñas y un niño: a las primeras puso los nombres de Florencia, Carolina, Artemisia, Elisa y Evelina Clementina Wenthioorth Lionel, Félix, Carteret, Eugenio. La manía de los nombres no se había desarraigado aún mucho en el pastor, pues más tarde llegó a realizar verdaderos prodigios. Véase si no los nombres que puso a los hijos nacidos de su segundo matrimonio con una escelana, la hija del coronel Ignacio Antonio de Orellana y Revest.

El primogénito de estas segundas nupcias lleva nada menos que los siguientes nombres: Lyulph, Idoallo, Odin, Nestor, Egerberto, Lionel, Toedmag, Hugh, Eremoyne, Saxon, Esa, Cromwell, Orma, Newil y Disart.

Estos nombres no habían sido escogidos al azar, sino que el Rvdo. Tollemache-Tollemache los había elegido ex profeso para formar con sus iniciales un ingenioso acróstico: el de Lionel, el segundo Plantagenet.

El segundo hijo se llamó simplemente: Leo Quintus Tollemache-Tollemache de Orellana Plantagenet.

En cambio, una hija que nació después, recibió los nombres de Lionesa, Matilde, Dora, Ida Agnes, Ernestina, Curson, Paulet, Wilbraham, Joyce, Eugenia, Betley, Saxonía, Dysart Plantagenet.

Otra hermanita de ésta fué bautizada con los nombres de Mabel, Helmingham, Ethel, Huntingtowrr, Beatriz, Blazonberrie, Evangelina Vise de Lou de Orellana Plantagenet Toedmag Saxon.

El Rvdo. Tollemache-Tollemache tuvo además otras dos hijas, una de las cuales se llama Lyonna, Edith, Regina, Valentina, Myra, Polwarth, Avelina, Felipa, Violante de Orellana Plantagenet; la otra recibió los nombres de Lyona, Decima, Veronica, Ezyth, Undina, Cyssa, Hylda, Rowena, Viola, Adela, Thyra, Ursula, Isabel, Blanca, Lelias, Dysart Plantagenet.

Esta niña es hoy una gentil jovenzita que va a contraer matrimonio y esta ha sido la causa de que los periódicos ingleses, al publicar la noticia de su próximo enlace, comenten la original manía del Rdo. Tollemache-Tollemache al poner tantos nombres a sus hijos.

D. Melquiades Alvarez ha hecho en Santander un discurso de jefe de partido. Sus dos afirmaciones más importantes han sido: Que los republicanos, aun los más intransigentes, pueden y deben cooperar a la labor de los gobiernos monárquicos para garantizar las libertades públicas; que no es cuerdo pensar en la separación de la Iglesia y el Estado, porque la Iglesia realiza una misión educadora y en España hay 12 millones de analfabetos.

Los liberales partidarios de la laización de la enseñanza, que no se habían dado cuenta de que en nuestro país sólo están organizadas para esos fines educativos las asociaciones católicas, se han quedado haciendo cruces (aunque la acción sea clerical) ante las afirmaciones de don Melquiades.

Y hay quien dice que el discurso del Sr. Alvarez es una preparación para presidir el bloque del centro, que ha de formarse con los elementos de la derecha del partido liberal, no conforme con el discurso de Moret.

Un individuo que paseaba una colección de fieras por diversos pueblos del Mediodía de Francia, tuvo que separarse de su mujer y dejó al cuidado de ésta algunos osos, para que, exhibiéndolos, se ganara la vida.

La mujer, que tenía pocos ingresos y que sintió la nostalgia del marido, volvió pronto a unirse con éste, y el domador repartió inmediata y profusamente el siguiente reclamo:

«Debo advertir al público que la colección de fieras acaba de aumentarse con la llegada de mi mujer».

Su Excelencia Tom es un ser que forma parte del séquito de los Reyes de Suecia.

Cuando Gustavo V y su angusta esposa constituyen una nota de actualidad, Su Excelencia Tom merece un recuerdo especial.

Es un hermoso perrito francés que no se separa de la Reina Victoria hace catorce años.

Ha recibido Tom los halagos y caricias de casi todos los Soberanos y jefes de Estado.

En la Corte de Inglaterra ha recibido singulares agasajos. Allí se tiene delirio por los perros.

Tom ha compartido el favor real con el dogo famoso del Rey Eduardo y con los terriers y King-Charles de la Reina Alejandra.

En París ha sido admitido Tom en las conferencias más íntimas de los Soberanos de Suecia con M. y Mme. Fallieres.

En la Corte de Viena, la más severamente etiquetera, para Tom no habrá secretos tampoco.

Y esta confianza es harto merecida en verdad, porque de tantos secretos como oyó en el mundo, Tom no ha sido indiscreto nunca y no le ha contado ninguno a nadie.

Pí y Arsuaga—hagámosle justicia, sin acordarnos de su matiz político—ha dado una lección severa a los bullangueros.

Como no está conforme con la fórmula electoral que han acordado entre bastidores algunos jefes de minoría, ha anunciado, sin gritos ni actitudes estudiadas, que renuncia su acta.

Y ni asiste a mítins, ni formula otras protestas.

Publicaremos, en cuadro de honor, la lista de los que imiten al Sr. Pí y Arsuaga.

Las mujeres son ahora la mayor preocupación de legisladores y gobernantes que cada día piensan más en ellas ante la posibilidad de que puedan llegar a tener voto, a pesar de los 123 votos que contra ese voto se emitieron anteaer en la Cámara italiana.

Aquí, acostumbrados a las habilidades electorales, no se ha estudiado a fondo el problema, pero por sí se plantea y se resuelve favorablemente, ya empieza el gobierno a congraciarse con las bellas electoras. Y como primera providencia el Instituto de Reformas Sociales acaba de resolver que debe prohibirse el que las mujeres trabajen por las noches.

El Sr. Cierva no ha puesto aun el V.º B.º al acuerdo, sin duda porque sospecha que no todas las mujeres están conformes con la prohibición. Las artistas, por ejemplo.

Lo probable es que se abra una información pública, que servirá al gobierno para hacer el balance de los votos con que puede contar.

D. Juan está en todo.



Fotografía de Mme. Steinheil y de su hija, obtenida por un redactor de «Le Matin» momentos después de haber hecho la madre las declaraciones sensacionales que la han llevado a la cárcel.

DIARIO DE PARIS

El Estado tutelar

Creo haber dicho alguna vez que en Francia no hay más que un solo problema que actualmente ocupe el interés público. No hay cuestión política, porque el régimen republicano, con su gran espíritu democrático, está completamente consolidado. Ni hay cuestión económica, por la gran riqueza de este país, que acude a levantar los empréstitos de otras naciones; ni siquiera cuestión religiosa, porque es completo el laicismo, que en el fondo comparte también el clero, no del Estado en abstracto, sino del pueblo vivo en su casi unanimidad.

En Francia no hay más que un agudo problema social, que a la hora presente ocupa y preocupa la vida pública nacional. Toda la labor de las Cámaras se contrae a crear una legislación en que se solucionen los conflictos sociales.

Votados los socorros para viejos y enfermos, el Parlamento estudia la ley fijando los retiros obreros. Arduo asunto es este para que se resuelva de una plumada y en un par de sesiones. Luchan en él encontrados intereses, la demanda apremiante de los de abajo, que exigen una remuneración al trabajo de toda una vida en la vejez, y la resistencia de la burguesía capitalista, hoy dominando la vida pública francesa, que pone, por egoísmo, trabas a que se agrave con un impuesto oneroso la renta para atender a las exigencias del proletariado sin amparo.

Lo que choca es que esas contiendas entre el capital y el trabajo no las diriman los propios interesados. Se exige, por una y otra parte litigantes, no sólo la intervención, sino la tutela del Estado. El arma de las huelgas en mano de los trabajadores no ha producido un eficaz resultado. La cuestión, en la lucha de clases, ha perdido su íntimo carácter económico para derivar en cuestión política social a ventilar y resolver en el Parlamento. El Estado, a más de un mediador y árbitro, resulta el único dispensador de mercedes. Pero sus concesiones tienen algo vergonzoso de limosna. Esto no quiere decir que no sean justas.

Todo ello indica que las clases pudientes no abdican y que vencen. Las reivindicaciones sociales de los obreros no tienen más amparo que el Parlamento legislando y el Estado atendíndolas no con mucha largueza.

Las pensiones, las nuevas pensiones que

ahora se piden al Estado, esas sí que le corresponden en derecho. Me refiero a los socorros pecuniarios a las familias pobres que tengan más de cinco hijos y que estos sean menores de trece años. Es vieja la cuestión. Ya hace años la planteó M. Piot en el Senado; ahora la ha reprobado M. Argeliés en el Congreso.

El Estado debe tenerla muy en cuenta. Porque no entraña una cuestión social, sino un problema moral y sobre todo patriótico. La natalidad decrece de un modo alarmante en Francia. Es la preocupación del día. Sólo los hogares pobres se pueblan, porque siempre ha sido el lecho de la miseria fecundo. Pero esa fecundidad excesiva en las clases trabajadoras les es perjudicial. El exceso de maternidad, agotando las fuerzas y exigiendo constantes cuidados en la nutrición y educación de los hijos, impide a las mujeres el trabajo en fábricas y talleres para consagrarse por entero a los menesteres domésticos. Queda, para sustentar esta enorme familia, el jornal exiguo del marido. En caso de enfermedad ó de paro forzoso el hambre se adueña de estos hogares. Si el Estado no acude en su auxilio ¿cuál será la norma de conducta a seguir previsora y prudentemente entre los matrimonios obreros? Bien fácilmente se sospecha. He ahí la responsabilidad moral, enorme y apremiante, que se esconde en el fondo del problema. A ella hay que acudir con el remedio. Mantiene la natalidad la clase obrera, pero a fuerza de rudo trabajo y a prueba de hambres y miserias. Hay, pues, que sostenerla en su moral, y más que moral, patriótico cometido.

Nada se puede hacer para evitar el repugnante fraude criminal que se hace en los matrimonios burgueses, y sobre todo, en esa clase media ínfima que toca a los linderos del proletariado indigente. El egoísmo los priva del encanto de la fecundidad, que es amor y alegría. Así, en Francia se revela cierta tristeza social que acusa el relajamiento de costumbres, y está plenamente caracterizada por la falta de hijos. Entre ciertas gentes bien acomodadas se llega a la concesión de tener un heredero. En los matrimonios humildes la sucesión se halla suprimida por completo. Es éste un aspecto social tan característico, que ya se lo acepta como cosa ineludible y hasta legítima.

Quedan solamente los hogares obreros todavía fecundos. Justo es ayudarlos. De lo contrario, la despoblación en Francia, que ya alarma, dentro de unos años sería una desolación aterradora.

Angel Guerra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Lugo, D. Manuel Montegudo con la señorita Carmen Sánchez Senra; en Sevilla, D. Antonio Lequias con la señorita Dolores Franco; en Mendigorría, D. Ricardo Soil con la señorita María Latasa; en Falcos (Navarra), D. Primitivo Lagunas con la señorita Emilia Berea; en Zaragoza, D. José Balasuz con la señorita Aurora Rodríguez; don Ramón Maipo con la señorita Valentina Faur; en Calatayud, D. Casimiro Gaspar con la señorita Agustina Lorente.

En breve contraerán matrimonio: En Vigo, la señorita Elisa Cantero con D. Manuel Martínez; en Barcelona, la señorita Pilar Ponsich con el conde de Torre Saun; la señorita Dolores Pons con D. Carlos Jordá; la señorita Mercedes Coll con D. Salvador Sama; y la señorita Esther Mezallana con el Sr. Karl Scheunemann; en la Coruña, doña María Figueroa con D. José Otero.

NECROLOGÍA

Han fallecido: en Santander, D. Sebastián Balarín; en Pamplona, D. Juan José Lasaga; en Tudela, doña Concepción Tapia; en Bilbao, doña Justa Orive; en Oviedo, la niña Encarnación Labrador; en Valencia, D. Antonio Nebot; en Murcia, doña Carmen Rocamora; en Cabezuela (Cáceres), D. Antonio Muñoz; en Castuera (Badajoz), la niña Virtudes Andradá; en Burgos, D. Narciso Rodrigo; en Arago (Canarias), D. Laureano García; en Granada, la señorita Juanita Torres; en Córdoba, doña Rafaela Morente; en Huesca, D. Pedro Martí; en Graus, el niño Salvador Vidal; en Sangarrón, D. Ratael Barraco.

VIAJES

Han llegado: a La Coruña, D. Enrique López; D. José Romero Astray; D. Jesús Fernández Víctor; D. Calixto Ley; D. Ricardo R. Pastor; el conde de Torres Novas y el Sr. Núñez Cordero; a Ciudad Real, D. Francisco Pérez y don José Calvo; a Vigo, la Srta. María Pereira y sus hermanos Benigno y Pedro; D. Manuel Fernández Real y el Sr. Ballber; a Murcia, D. Pedro Baró; D. Carlos Sobrino y D. Manuel S. Meseguer; a Badajoz, D. Clodomiro Muñoz, arcipreste de la catedral y D. Ramón Ceballos; a Salamanca, D. Miguel Santos; D. Venancio Gomban; don Álvaro Álvarez y D. Joaquín García; a Valladolid, D. Dionisio P. Alcalde; D. León del Río con su esposa; a Málaga, D. Carlos Allens Perkins; D. Manuel Orellana y D. José Pedraza; a Huesca, D. Enrique Sistan; D. Pedro Martí; D. Francisco de Borja...

Después marcharon, en automóviles y carruajes, a la Vega, donde cazaron, almorzando junto al estanque.

A las seis de la tarde volvieron al castillo, mostrándose D. Alfonso sumamente satisfecho de la excursión de hoy.

El total de piezas cobradas ha sido 1.125.

A las nueve y cuarto de la noche comieron los cazadores en el mismo castillo.

Momentos después de la cena, el Rey se retiró a descansar.

La jornada de hoy ha ofrecido pocos incidentes. El más notable corresponde al género festivo y ha corrido a cargo del propio Monarca. Don Alfonso, queriendo gastar una broma al duque de San Pedro, tomó, mientras éste estaba desahogado, la bocina de caza del dueño del castillo y la llenó de aceitunas. Puede calcularse la poca sorpresa que experimentó el duque cuando, poco después, quiso utilizar el instrumento para la cacería. La broma de S. M. ha sido celebradísima por todos los que le acompañan.

El gobernador civil de esta provincia manifestó anoche que la visita del Rey á Granada había sido adelantada un día, y, por consiguiente, mañana lunes habría de llegar aquí, el día que se telegraficó, fado en el carácter del informe. Pero ahora resulta que no hay tal anticipo, y, por tanto, la visita del Rey á la capital será el martes, como primeramente dije, y en la forma que también he anticipado.

Otro detalle curioso de la jornada cinegética de hoy. Había anocheido ya y los cazadores regresaban al castillo de Láchar, cuando D. Alfonso, no obstante la falta de luz, tuvo la ocurrencia de hacer cinco disparos contra otras tantas piezas. De los cinco tiros, sólo uno le ha fallado, cobrando cuatro piezas. Este hecho, que demuestra el buen ojo y la maestría del Monarca en este linaje de ocupaciones, ha sido esta noche comentado favorablemente por todos, lo mismo en Láchar, entre los cazadores que lo han presenciado, como en la capital, cuando el informe ha sido hecho público.

Comienza á congregarse aquí muchísima gente que acude de los pueblos inmediatos despusa de presenciar la llegada del Rey.

ARAGON

El Municipio de París.

ZARAGOZA. Presidido por el Sr. Paraiso se ha reunido el Comité de la Exposición para ultimar detalles del recibimiento de los representantes del Municipio de París que llegarán mañana lunes á las ocho de la noche.

Formando la comisión vienen los Sres. Bernard, Taulat, Audin, Eusch, Fleuret, Gay y Gaudet.

La Cámara de Comercio ha encargado á los chefs de los comercios que cierren éstos á la noche de la llegada.

Desde la estación se dirigirá la comitiva al hotel donde se les obsequiará con una serenata.

El martes visita á la Exposición, banquete seido por el Ayuntamiento y función de gala el Teatro Principal.

El miércoles visita de monumentos notables la ciudad.

El medio día almuerzo íntimo en la Exposición y por la noche banquete ofrecido por el Comité de la Exposición y después collón en el sio y fiesta musical.

El miércoles por la noche ó el jueves por la mañana regresarán á París.

Las banderas americanas.

Esta tarde se ha verificado la ceremonia de la frega de las banderas americanas á la Virgen del Pilar.

La Comitiva, organizada en el Palacio Arzobispal, salió de aquí á las tres de la tarde, por el siguiente orden:

Guardia municipal, grupo de escolares, coles de los órdenes religiosos, por orden de antigüedad. Cirujos católicos, Ligas, Cesinos, Ateps, Academia de San Luis, Cámara Agrícola, mara de Comercio, Bancos, Cruz Roja, Congregación de San Vicente de Paul, Instituto, Academia de Bellas Artes de San Luis, Universidad, Colegio de Procuradores, Escribanos, Notos, Médicos, Abogados, Comité de la Exposición, Junta del Centenario, Sociedad Económica, Real Maestranza, senadores y diputados y misiones del Ayuntamiento y Diputación.

En desfile, presenciado por numeroso público, salió brillantísimo.

El paso de cada bandera fué acogido con nutidos aplausos.

Al llegar al monumento de los mártires rostron éste las 19 banderas, colocándose en el centro la de Zaragoza, que llevaba el concejal Urzola.

Seguidamente marcharon las autoridades preídas del obispo de Aucun al Pilar para hacer la ofrenda de las banderas americanas.

Antes de partir, pronunció un discurso el obispo de Aucun alusivo al acto de la ofrenda, que terminó con un viva á Aragón.

Le contestó el Sr. Fleta agradeciendo la consideración que demostraba este homenaje y terminando con vivas á la raza iberamericana.

Después de celebrada la anunciada ceremonia religiosa en el Pilar se depositaron las banderas en el camarín de la Virgen.

Clausura de la Exposición.

El miércoles 4 llegará el Sr. Sánchez Guerra para asistir á la clausura de la Exposición.

Asistirá también á la fiesta aragonesa, en la se estarán representadas las tres provincias arañas.

En esta función hablarán D. Mariano Basellís; el Sr. Savirón, sobre la ciencia en la Exposición; Gascoín y Marín, sobre Economía Social, y tronos y obreros en la Exposición D. Alberto Osañá; D. Sixto Celorrio; D. Jerónimo Vicen,

D. Eduardo Ibarra y D. José Valenzuela, sobre otros temas, también relativos á la Exposición, y cerrará la serie de discursos D. Basilio Paraiso, disertando acerca del tema «Porvenir de Aragón».

El ministro de Fomento dedicará el sábado á visitar la Exposición y será obsequiado con un almuerzo en el Casino.

Por la tarde se celebrará la sesión de clausura de la Exposición, y por la noche habrá un banquete de cien cubiertos y gran fiesta de la jota.

Al día siguiente irá el Sr. Sánchez Guerra á Jaca para inaugurar las obras del Canfranc.

Mateo.

CASTILLA LA VIEJA

Velada obrera.

MIRANDA. Anoche inauguróse el nuevo local del Centro obrero.

Encomióse la obra de los compañeros de Madrid, que han sabido crear la Casa del Pueblo.

La velada, en la que se sirvió un té, estuvo muy animada, leyendo poesías alusivas.

Una orquesta amenizó el acto.

Durante todo el tiempo ondeó la bandera roja.

Consejo de guerra.

VALLADOLID. El día 1.º se celebrará en la Sala de justicia del regimiento de Infantería de Isabel II núm. 82, y bajo la presidencia del coronel subinspector del noveno tercio de la Guardia Civil, D. José San Cristóbal Uribil, el Consejo de guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra los guardias segundos de la Comandancia de esta provincia Félix Herrera Fernández, Elías Hernández Millán, Lorenzo Alonso Rivas y Gumersindo Barrero Alvarez, acusados del delito de sedición, asistiendo como asesor el teniente auditor de segunda D. Raimundo Sánchez Rojas, y como vocales y suplentes los capitanes siguientes: D. José Martínez Oteiza, del regimiento de Infantería de Isabel II; D. Rufino Alonso Abril (E. R.), del batallón segunda reserva de Valladolid; D. Ulpiano Méndez Húmara; D. Valentín Alonso Sáez, D. Mariano Ayala Cárdenas y don Arturo Roldán Trápaga, del noveno tercio de la Guardia Civil, como vocales.

Suplentes: D. José Alonso Perón, de la zona de Valladolid, y D. Juan Bermejo Ceballos, de la Academia de Caballería.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por mediar.

SAGEDON. Ayer, en términos de Auñón, á orillas del río Tago, en las obras de instalación de una fábrica de electricidad, rieron un montador alemán y el obrero José Alvarez Mendáez, interponiéndose el encargado, D. Francisco López Llamas, recibiendo de manos del Alvarez una gravísima puñalada en el vientre, de cuyas resultas falleció á los pocos momentos.

Detenido el agresor ingresó en la cárcel convicto y confeso.

CATALUÑA

Elección con protestas.

BARCELONA. A las tres de la tarde ha terminado la sesión de la Junta de Reformas Sociales, para el nombramiento de vocales obreros.

En la reunión ha habido varios incidentes.

El representante de varias Sociedades patronales, Martínez Dalmáu, el mismo que para la elección de vocales patronos presentó un acta con 15.000 votos, resultó elegido, dando lugar á que se presentaran muchas protestas.

Por Casañas.

En varios centros católicos se han celebrado veladas neologías á la memoria del cardenal Casañas.

Donativos.

De la suscripción abierta por varias señoras de la aristocracia para la construcción de una bandera destinada al acorazado Cataluña, sobranon después de pagados todos los gastos, 1.882 pesetas, que han sido distribuidas entre los establecimientos benéficos.

De elecciones.

Se ha reunido la Comisión titulada Solidaridad Catalana, tratando de las próximas elecciones y tomando acuerdos referentes á la campaña iniciada.

Se acordó celebrar dos mítins monstrosos que se verificarán á la vez en dos teatros, Tivoli y Novedades, para que pueda concurrir á ellos el mayor número de gente.

Como en las elecciones pasadas, se organizan Comisiones que tienen por objeto hacer visitas á domicilio para recolectar votos.

Cambió y Marial.

BARCELONA. Se hallan en Barcelona, procedentes de Madrid, de donde regresaron en el expreso, algunos diputados á Cortes, y entre ellos Marial y Cambó.

Este es portador de un número considerable de felicitaciones de elementos militares por su última discurso.

Así lo dicen sus íntimos.

Marial, que se halla mejor de su indisposición, marchará en breve á San Felix de Guixols para presidir una reunión de vecinos de la comarca, en la que se tratará de obtener recursos para socorrer á los damnificados por las últimas inundaciones.

La senaduría por Gerona.

Según parece, no está decidido aún quién sea el candidato que ha de presentar la Solidaridad para senador por la provincia de Gerona.

Con objeto de cambiar impresiones respecto al asunto, se han reunido varios diputados á Cortes, entre los que figuran Marial, Ventosa y Calvell, Salvatella y Corominas.

Felicitación.

De Montevideo ha recibido un cablegrama el Sr. Vallés y Ribot, en el que los republicanos españoles del Uruguay felicitan á la Solidaridad.

Firma el cablegrama el Sr. Vazquez Cores.

Impresiones de la campaña.

Personas de importancia hacen notar la amplia tolerancia que se nota en la presente campaña electoral en los mítins y reuniones y hasta en los periódicos como *El Progreso*.

Esto, que antes era corriente y acostumbrado en Barcelona, había cambiado de modo notable de unos años á esta parte; pero hoy han evolucionado las costumbres hasta el punto de que hoy son ovacionados los representantes de la derecha en los centros avanzados que visitan y reciben asimismo muestras de consideración los oradores de la izquierda, allí donde predominan las ideas de éstos.

Esta mejora en las relaciones de los partidos, la atribuyen algunos á la política de la Solidaridad; pero otros creen que es consecuencia de la mayor cultura y demostración de que el espíritu público no está tan excitado en estas elecciones como en otras anteriores.

Banquete de los federales.

Unos sesenta comensales asistieron al banquete celebrado en el Mundial Palace en honor del jefe de los federales de Jaén, Sr. Fernández del Pozo.

Pronunciaron discursos en su honor los señores Vallés y Ribot, Marial, Salvatella, Llovera, García y el obsequiado.

La fiesta tuvo carácter íntimo, y se sirvió en ella un aperitivo y a Vich.

Hoy ha salido para Vich el gobernador civil, acompañado de algunos individuos de la Junta de Beneficencia, con objeto de visitar los establecimientos benéficos de aquella ciudad.

Los carreteros.

Han celebrado un mitin para tratar del resultado de la última huelga.

Los oradores abogaron por que todos los del oficio entren en la Sociedad de resistencia.

Acordaron nombrar delegados de la misma en todas las cuerdas de Barcelona, y que los carreteros que quisieran ingresar no abonen cuota de entrada; pero, los esquilros que lo soliciten abonarán la cuota pesetas.

GALICIA

La reelección de foros.

PONTEVEDRA. Se ha celebrado hoy en el teatro de esta capital un gran mitin que respondió á la campaña con tanto tesón emprendida contra la subsistencia de los foros.

En este acto, de verdadera importancia, se ha tomado el acuerdo de dar por aprobadas todas las conclusiones que se adoptaron en los mítins anteriormente celebrados en Vigo, Pontevedra, Lugo, Orense y Coruña, así como también las de la Asanblá de Monforte.

Al mismo tiempo se ha procedido á la constitución del Comité provincial de la Federación de Sociedades agrícolas.

También se ha acordado telegrafiar á los representantes de Galicia en Cortes y al presidente del Congreso, dándoles cuenta de la celebración de este mitin, en el que han dominado las notas radicales, y rogándoles que procuren que sea presentado á la Cámara el proyecto de ley del Sr. Vincenti, relativo á este importante asunto.

Asimismo se ha otorgado por aclamación un amplio voto de confianza y de gratitud al directorio antiforb de Teis, cuyo delegado, D. Emilio Rodal, se propone regresar á Madrid en seguida para proseguir las gestiones encaminadas á que sea un hecho la redención forzosa de los foros.

VALENCIA

Una romería.

VILLARREAL. Con motivo del Jubileo papal, se ha celebrado ayer tarde una entusiasta romería desde esta ciudad á la ermita de la Virgen de Graçia, distante unos dos kilómetros, junto al río Mijares.

Han asistido 2.500 peregrinos con numerosos estandartes; muchas Congregaciones religiosas y multitud de devotos, que entonaban himnos y cánticos, acompañados por varias orquestas.

Presidía el clero, con el arcipreste á la cabeza, que ha sido el organizador de la romería.

En la ermita y al aire libre predicóse un elocvente sermón, que terminó con nutridos vivas á la Virgen y al Papa.

Ya de noche, regresó la comitiva á la parroquia con el mayor orden.

VASCONGADAS

Los impuestos en Vizcaya.

BILBAO. Mañana lunes reanudarán sus sesiones la Asamblea de Ayuntamientos de la provincia para tratar de la reforma de la tribuación, al objeto de enjugar el déficit que resulta en el presupuesto de la Diputación á consecuencia de los nuevos cupos resultantes del concierto económico.

Al dictamen que formuló la Comisión han sido presentados tres votos particulares.

El representante de Bermejo pide que el déficit sea cubierto mediante la fijación de impuestos que pesen directamente sobre la riqueza pública.

La sesión promete ser muy interesante.

Velada neológica.

BILBAO. Se ha celebrado esta noche en el Circolo republicano una velada en recuerdo de D. Francisco Pi y Margall.

Varios oradores han ensalzado elocuentemente los talentos y virtudes de que dió muestras en su vida pública y privada aquel ilustre pensador y político.

Un genio inmenso ha concurrido al acto.

Muerta por un tren.

VITORIA. En el kilómetro 504 de la línea férrea, que corresponde al puente situado entre las estaciones de Olazagutia y Alsasua, ha ocurrido hoy una desgracia terrible al pasar el correo ascendente.

Via adelante caminaba la joven Honorata Garmendía, de diez y seis años de edad, que no se apercibió de que el tren estaba á punto de darle alcance.

El maquinista hizo sonar repetidamente el silbato, única cosa que podía hacer dada la imposibilidad de detener el convoy; pero sin duda por el fuerte viento que reinaba, no pudo la pobre muchacha oír los avisos y el tren la alcanzó, arastrándola unos cuarenta y dos metros de distancia.

Cuando el maquinista logró detener la marcha, la infeliz fué recogida y trasladada á Alsasua para practicarle la primera cura; pero su estado era tan grave, que, apenas llegada á la localidad referida, dejó de existir.

El Jergado de instrucción entiende en tan triste asunto.

La inequidad del maquinista, que hizo cuanto humanamente podía hacer, está plenamente demostrada.

NORTE DE AFRICA

Viajeros.—La «Nautilus».—El correo de África. La nueva táctica.

CEUTA. Han marchado á pasar una tempe-

rada á Gibraltar, el opulento almadrabo don Ramón Romeu y Portas y su hermosa y elegante señora.

Marcharon á pasar unos días á Cádiz, en el yate *Hispánia*, la señora doña Modesta Martínez de Ercilla, viuda de M. de Escauriza, la bella señorita doña María León y su sobrino D. Antonio Zurba, hijo del general de este apellido.

Despidiéndoles en el muelle sus distinguidas familias y el general gobernador, Sr. García Alcaraz, la señorita de León marchará después á Madrid.

—Es esperado el cliper *Nautilus*, escuela de guardias marinas, en el cual viene de segundo comandante el ilustrado marino D. Manuel Lau Marina de Ceuta.

Probablemente los marinos serán obsequiados con un baile.

—Llegó á Cádiz, después de ser objeto de importantes reparaciones, el vapor *Virgen de Africa* del Sr. Millán, que ha reanudado su servicio de correo de Algeciras.

El vapor correo *Apostol* marcha el 30 del actual á Cádiz para entrar en dique, sustituyéndose el *Millán Carrasco*.

—El general García Aldave ha publicado un orden en que felicita á los jefes, oficiales y clases de los regimientos de Infantería Serrallo 69 y Ceuta 60, por lo fielmente que ejercitan ya el nuevo reglamento de táctica militar los soldados de dichos Cuerpos.

—Se encuentran enfermos el farmacéutico D. José Delgado y la bella Srta. Africa Pacheco, hija del comandante de Caballería de este apellido, á quienes deseamos se restablezcan.

NOVENO SORTEO DE REGALOS á nuestros suscriptores y lectores

Terminada la adquisición de lotes, para el Noveno Sorteo de regalos, en breve publicaremos la lista detallada de ellos, en los que hay objetos de verdadero valor y positiva utilidad, como podrán apreciar cuando nos favorezcan visitando la Exposición, que dentro de pocos días quedará abierta al público en nuestros salones de la calle del Factor, 7.

Desde luego el Sorteo será de igual número de lotes y valor total que el octavo celebrado con indiscutible éxito en enero próximo pasado.

Tienen derecho á billetes de este Sorteo todos los que son suscriptores de semestre ó año á partir de 1.º de enero del año actual ó se suscriban en lo sucesivo; hasta el día anterior al del Sorteo; entendiéndose por suscriptores de semestre ó año todos los que paguen de una sola vez y por adelantado por grupos de seis y doce meses. Por cada semestre pagado tienen derecho á un billete.

También tienen derecho los lectores que nos presenten colecciones semestrales ó anuales del año corriente de las ediciones destinadas á la venta. Por cada colección semestral entregaremos un billete.

En nuestras Oficinas Centrales, Arrenal, 1 y Puerta del Sol, 3, se entregan todos los días, de nueve de la mañana á seis de la tarde, los billetes para este Sorteo.

Capital social: Pesetas 15.000.000. Reservas generales: Pesetas 20.554.750,68.

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado á los asegurados hasta 31 de diciembre de 1905. Pesetas 33.699.941,37.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y mudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Ancha, 61, Barcelona. Agencia de Madrid: Alcalá, 49.

DEUSTO (Bilbao)

ACEROS MOLDEADOS

TALLERES DE FORJA Y MAQUINARIA

Se fabrican según modelos ó dibujos, toda clase de piezas desde 500 gramos á ocho toneladas.

Materia para Minas, Ferrocarriles fijo y móvil y Tranvías.—Idem para la Marina, rodos, codastes, hélices, ejes rectos y acodados, etc.—Idem para la Artillería, proyectiles, piezas para montajes, etc.—Idem para Troncos de Laminar y otras industrias.—Idem para la Agricultura, etc.—Vagonetas de todos tamaños.—Rastrillos, Picachos, Azadas, Yunque, etc.—Cilindros, Carreteras, Bases y Platos de prensas para aceites.

Aceros extra-duces para dinamós y duros para herramientas, proyectiles, etc., etc.

ESPECIALIDAD EN RUEDAS Y EJES MONTADOS

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

La Hacienda alemana constituye el tema de una de las principales discusiones en el Reichstag.
Sabemos ya que en el Senado español un miembro republicano hizo referencia al discurso del Príncipe de Bülow. Aunque dejamos admitir que el senador ha interpretado el discurso del canciller de una manera correcta e imparcial, no podemos, sin embargo, estar conformes con él cuando de las palabras del Príncipe aconsejando economía deduce la conclusión de que Alemania está en peligro.
He aquí, pues, una prueba de que las declaraciones financieras del canciller han sido acogidas como testimonio concluyente de la decadencia del sistema fiscal alemán. Esta conclusión no puede ser formulada más que por aquellas personas que estudian la hacienda alemana en recortes de periódico, estudio insuficiente, pues la exposición de un presupuesto sólo indica el estado actual económico de un país, y para interpretar bien el presupuesto es preciso tener algún conocimiento del sistema financiero del mismo.
Según el sistema financiero alemán, la suma total que al Tesoro imperial pueden producir aduanas y sisas, es una cantidad fija, el total del sobrante, pasando de esta cantidad fija, ha de ser distribuido entre los diferentes Estados del imperio en proporciones relativas a sus respectivas poblaciones. El Tesoro imperial no tiene el derecho de aumentar las rentas que percibe de aduanas y sisas por medio de un impuesto sobre la renta, cuya fijación y recaudación están reservadas a los Estados federados.
El impuesto sobre la cerveza está también reservado a los Estados, que a su voluntad fijan la cuantía de los mismos. El Tesoro imperial puede, por su parte, obtener de los Estados federados el importe de los déficits que eventualmente se registren en el presupuesto imperial, hasta un máximo de 40 pfennigs por cada uno de sus habitantes.
He aquí en pocas palabras un sucinto resumen del sistema alemán, que, dada la complejidad de su funcionamiento, es admirable no produzca trastornos económicos en el país.
Teniendo en cuenta la relación que existe entre el Tesoro imperial y los Estados federados, se comprenden las palabras del senador republicano, que afirmaba que en Alemania se pueden aumentar extraordinariamente los gastos sin afectar a la vida tranquila y sosegada del desenvolvimiento de la riqueza del país.
Dawson, el autor de *Alemania Moderna*, el libro más reciente que sobre el Imperio alemán ha publicado, nos dice por qué Alemania en ningún periodo de su existencia ha tenido que hacer frente a una crisis financiera.
He aquí las palabras de Dawson:
Sería absurdo decir que una sucesión de déficits compromete el crédito del Imperio. Esto es imposible, por la sencilla razón de que los Estados federados son otras tantas firmes garantías de la estabilidad y solvencia del Imperio alemán, y si los Estados federados tienen deudas, tienen también fondos enormes.»

—Han salido para Niza los señores de Heredia.
LONDRES. Está gravísimo el duque de Westminster, que había ido a pasar una temporada en la isla de Madera y en las Azores, buscando un clima benigno.
El duque padece el tífus.
La duquesa, acompañada de individuos de su familia y de varios médicos, ha salido para Funchal.
A diario se tienen noticias de la salud del ilustre enfermo por medio de la telegrafía sin hilos.
—Procedentes de París han llegado los marqueses del Mérito.
—Telegrafía de Bombasa que el duque de Alba, después de haber desembarcado todo su material para acampar, ha emprendido, en unión de sus compañeros de expedición, el viaje al interior de África.
—La cacería comenzará en seguida, muy los alrededores de Bombasa están ya muy poblados de caza mayor.
—ROMA. La Princesa de Rospigliosi, que iba en automóvil acompañada de la Princesa de Giustiniani, ha tenido un serio accidente, yendo de Roma a Nemi.
—El chauffeur ha resultado gravemente herido y la Princesa de Rospigliosi ha sufrido violenta conmoción visceral.

Tribunales

HISTORIA ROMÁNTICA

El hijo de la bailarina.

LONDRES. Ante los Tribunales ingleses ha comenzado la vista del célebre pleito entre los herederos de lord Sackville y el hijo de la bailarina española Pepita Oliva.
He aquí de qué se trata:
Hace algún tiempo falleció en su espléndida residencia de Knoles, lord Sackville, par del Reino y poseedor de colosal fortuna.
Lord Sackville no había tenido hijos, y a su muerte sus enormes rentas y su título de par pasaron a un sobrino suyo, hijo del hermano menor de lord Sackville, el coronel Eward Sackville-West, que vivía con el lord y lo asistió solícito en sus últimos momentos.
Surge otro heredero.

Así las cosas, y cuando el sobrino de lord Sackville se hallaba ya en posesión de la cuantiosa herencia, surgió un aspirante a la paría y los bienes del difunto lord, alegando que a ellos tenía más derecho que el heredero del lord, ya que era hijo de éste y de la famosa bailarina española Pepita de Oliva.
En efecto, el abogado Mr. P. Oden Lawrence presentó a los Tribunales un escrito, afirmando que su cliente, Mr. Ernesto West, había nacido en Archachon, el 24 de junio de 1869, siendo su padre el difunto lord Sackville, quinto hijo de lord De La Warr, y entonces simple Honorable, y primer secretario de la Embajada inglesa en París, y su madre Josefina Durán de Ortega Sackville-West.

Al ser de Mr. Lawrence acompañaba un certificado de su nacimiento, firmado por su padre, y la partida de bautismo, de la que resultaba que éste se había celebrado el 11 de julio de 1869; que habían apadrinado al niño el duque de Sajonia-Coburgo-Gotha y la condesa de Beon, y que sus padres eran el honorable Lionel Sackville-West y Josefina Durán de Ortega.
Mr. Lawrence declaraba en su escrito que si su cliente no había hecho valer sus derechos a la herencia de lord Sackville, inmediatamente después de su muerte, había sido por razones de discreción; pero que ahora lo hacía, y se hallaba dispuesto a sostener sus derechos como hijo legítimo del difunto lord.
La demanda de Mr. Lawrence produjo la natural sensación en los círculos aristocráticos de Londres, donde se ignoraba que lord Sackville hubiese tenido hijo alguno, dividiéndose las opiniones en dos bandos: uno, el de aquellos que consideraban al reclamante como un impostor, y otro el de los que, recordando malignos rumores circulados en otro tiempo, daban por cierta en todas sus partes la historia de la bailarina.

Ante los Tribunales.

La demanda de Mr. Lawrence fue admitida por los Tribunales, y como digo, ya ha empezado a verse el interesante pleito.
Naturalmente, el actual heredero de lord Sackville no está dispuesto a dejarse arrebatar la colosal herencia, y ha nombrado abogado para que defienda sus derechos.
Hasta ahora, dos objeciones principales se hacen a las afirmaciones de Mr. Lawrence:
1.ª Que el demandante, desde 1881, ha declarado repetidas veces que no tenía ningún derecho a la herencia del lord.
2.ª Que en 1896, cuando el lord falleció, se encontraba aquél en el Sur de África y no creía en modo alguno que fuese hijo legítimo del difunto aristócrata.
Mr. Lawrence rebate estas afirmaciones, fundándose en cierta carta enviada por lady Derby a un tío suyo.
Pero a esto responde la parte contraria, afirmando que en dicha carta precisamente, lady Derby manifiesta su convicción de que el demandante era hijo ilegítimo.
Otra objeción formulada contra las reclamaciones de Mr. Lawrence es la de que la madre de su cliente contrajo en 1881 matrimonio con un español, el cual vivía en la época en que se dice que aquella contrajo matrimonio con el lord.
Mr. Lawrence niega el matrimonio de Josefina Durán con un español, no obstante existir la partida de matrimonio, haciendo constar que en esta partida los nombres de los contrayentes aparecen escritos sobre raspaduras.

Hijos ilegítimos.

Esta partida, agrega Mr. Lawrence, ha sido objeto de un procedimiento criminal, pendiente aún de resolución, y por el cual hay detenida una persona, un primo del demandante precisamente, según hace constar la parte contraria, con objeto de imputar a aquél la responsabilidad de dichas raspaduras.
Pasando a otro punto, en la vista se ha hecho constar que el sobrino del difunto lord Sackville, su heredero, se casó con una hermana del demandante, Josefina Victoria, nacida del matrimonio en litigio.
Antes de 1863, el padre del demandante y su pretendida esposa Josefina, vivieron juntos, sin estar casados, y en esta época nacieron varios hijos que, sin género alguno de duda, pueden ser considerados ilegítimos.
El primero de estos hijos ilegítimos, Max, nació en 1853, y fue inscrito en el registro como hijo de padre desconocido.
Después de Max, nació una niña, Josefina Victoria, en 1862; en 1864, el lord fué agregado a la Embajada de Inglaterra en Madrid, y al año siguiente nacía una niña, a la que se le puso el nombre de Elisa.
En 1866 nació otra niña, Flora, inscrita también como hija de padre desconocido; pero más tarde, según la denuncia, el padre legítimo a la niña, siendo ésta la primera vez que el matrimonio fué declarado públicamente.
Mr. Lawrence, en nombre de su representante, dice que los padres de éste habían contraído matrimonio en los años que mediaron entre 1863 y 1867; por este tiempo el lord presentaba en todas partes a la española como a su legítima esposa.
En 1868 nació otra niña, Amelia, la cual fué inscrita en el Registro como hija legítima del lord y de Josefina Durán de Ortega, siendo sus padrinos el Príncipe Adalberto de Baviera y su esposa, y una Infanta de España.
El bautismo de la niña se celebró con gran solemnidad.

La voz pública.

Todas estas circunstancias han sido hábilmente puestas de manifiesto por Mr. Lawrence, cuya táctica tiende a crear en el ánimo de los magis-

trados la convicción moral de que el matrimonio entre lord Sackville y Josefina Durán, la que en las tablas hizo tan célebre el nombre de Pepita de Oliva, llegó a verificarse, no obstante no existir pruebas materiales del matrimonio.
Es verdad que no existen pruebas—ha dicho Mr. Lawrence—que no hemos podido encontrarlas, a pesar del minucioso cuidado con que las hemos buscado.
Pero existen hechos tan convincentes como estas pruebas.

Lord Sackville presentaba a la española en todas partes como a su legítima esposa, y este nombre le daba siempre que de ella hablaba con sus amigos ó la mencionaba en sus cartas.
Cuando Josefina Durán murió, el lord escribía a un amigo lo que sigue:
«Tengo que participarte tristísimas noticias; mi pobre esposa ha muerto, y retenido lejos de ella por mis deberes diplomáticos, no he tenido siquiera el consuelo de recoger su último suspiro.»
—¿No es una prueba esta frase «mi pobre esposa»?—dice Mr. Lawrence.—¿No es otra prueba el hecho de que el lord pusiera a nombre de ella su casa de París?
—No, no tenemos pruebas materiales; pero creamos que con los hechos expuestos hay bastante para fundamentar nuestra demanda.»
A esto se ha reducido el informe de mister Lawrence, que ha conseguido impresionar hondamente a los magistrados.
El pleito seguirá su curso en sucesivas sesiones, y el público sigue su desarrollo con creciente interés.

El drama del "Music-hall,"

La tiradora, absuelta.

LONDRES. Ayer, en el Tribunal de Westminster, fué vista la causa instruida contra la tiradora francesa madame Clementine, que el lunes pasado, y en el Music-hall de Middlesex, mató de un tiro en la frente a su ayudante Herbert Thomas Lees.
Ocurrió el trágico suceso cuando la tiradora practicaba el ejercicio denominado *Guillermo Tell*.
Tenéis noticia del mismo, porque os lo telegrafiamos extensamente.
Comparecieron ante el Tribunal madame Clementine y el propietario del Music-hall, mister Traydon.
Defendía a aquella el abogado Humphreys.
Este dijo que la madre de la víctima perdonaba a la tiradora de todo corazón, pues está convencida de que la desgracia fué ocasionada por un error involuntario.
El señor Comon, uno de los testigos de madame Clementine, describió el suceso en la forma ya teleografiada.

—Antes de herir al muchacho—agregó—había marrado dos veces el tiro.
Madame Clementine disparaba con un Winchester del calibre de 22 milímetros.
En vista de que marraba, el ayudante adelantóse para ver qué ocurría.
Madame Clementine le hizo señas de que permaneciera quieto, y apuntando, disparó por tercera vez.
Lees cayó herido de un balazo en la frente.
Concluyó el testigo afirmando que madame Clementine no marraba casi nunca. Por dicha circunstancia, el muchacho tenía en ella una gran confianza y se colocaba ante su Winchester sin miedo alguno.
Luego declaró Madame Clementine.
—Llevo—dijo—practicando el ejercicio de la bola de cristal diez y ocho años, y nunca me ocurrió nada.
Algunas veces marraba a propósito, para hacer comprender al público la dificultad de mi trabajo.
Marré dos veces la noche del suceso, intencionadamente. A la tercera estaba un poco nerviosa, porque un hombre que no conozco, que no he visto a ver, y que me seguía a todas partes, me miraba con insistencia.
Sin embargo, creo que si herí a Lees, fué porque éste colocóse ante mí con la cabeza demasiado erguida.
Sólo hacía tres meses que Lees me ayudaba en el ejercicio denominado *Guillermo Tell*. Cuando ví que el muchacho caía herido, me horroricé y tuvieron que llevarme a mi cuarto presa de un ataque de nervios.
El juez preguntó si ambos, en el momento de disparar, se encontraban en el mismo plano.
—No. Yo me colocó siempre más alta que él—contestó la tiradora,—por eso sólo veo el blanco—terminó diciendo, casi ahogada por los sollozos.—Perdonadme, que no tengo la culpa.

El Tribunal dictó sentencia absolviendo a la tiradora y calificando el suceso de muerte accidental.
También acordó pedir sean suprimidos ejercicios tan peligrosos.

LA REVOLUCIÓN DE HAITI

Cunde el pánico.

PORT AU PRINCE. La noticia de la derrota que han sufrido las tropas que al mando del general Ciriaco envió el Gobierno para reprimir la sublevación del Sur, ha producido en esta capital un estado de consternación y alarma indescriptibles.
Los habitantes están aterrados, pues temen que las tropas del general Simón entren a saco en la ciudad y cometan toda clase de desmanes.
Dícese que las tropas insurreccionales, exaltadas por la victoria que acaban de obtener, se dirigen hacia la capital, hallándose tan solo a una jornada de la misma.
El pánico cunde, no solo entre los habitantes, sino entre los partidarios del Gobierno actual, que se dispone a abandonar a su suerte al aborrecido dictador Nord Alexis.
El secretario de Estado en el departamento de Hacienda, Sr. Marcollin, ha pedido al ministro de Alemania refugio en la Legación.
Se asegura también que el Gabinete, intimidado ante la situación actual, se ha dirigido al representante de los Estados Unidos para pedirle la dimisión del Presidente Nord Alexis y su sustitución en las actuales circunstancias por un Gobierno provisional.
Cosecha perdida.
PORT-AUPRINCE. A causa de la guerra civil, que ha hecho huir a los trabajadores de las campiñas, se ha perdido la cosecha del café en casi todos los distritos de la República.
La miseria es general.

LOS ATENTADOS

Explosión de una bomba

LISBOA. Comunican de Porteinias, población de los Algarves, que ha estallado una bomba.
La noticia de este nuevo atentado criminal ha producido, al conocerse, gran sensación. Como la censura ha sido extraordinariamente ejercida por los funcionarios del Gobierno, el desojoamiento de los detalles del atentado ha dado pábulo a que fantasearan de lo lindo los alarmistas y agitadores políticos, que poco menos que aseguraban haberse proclamado la Revolución. La inquietud ha sido grande hasta que, averiguado el hecho de un modo oficial, ha quedado reducido a sus naturales proporciones.
Dícese que la máquina infernal había explotado en una calle céntrica y que sus cascotes y metralla habían alcanzado a numerosas personas, habiendo resultado varios muertos y muchos heridos. La ansiedad del público era grande y las redacciones de los periódicos y los centros de información se veían invadidos por multitud de personas que deseaban conocer la corteza de lo ocurrido.
Al fin el Gobierno se decidió a autorizar la publicación del hecho, y entonces se supo que, afortunadamente, el siniestro no había alcanzado las proporciones de que apareció revestido en los primeros momentos.
Efectivamente, la noticia de haber estallado una bomba en la población indicada era cierta; pero no en las circunstancias que se referían y que habían alarmado al público.
El aparato explosivo, que debía ser una bomba de combinación, estalló en los talleres de una litografía y se hallaba colocada en el interior de un tubo de una de las máquinas.
En el momento de la explosión no había ninguna persona en sitio inmediato al punto donde estaba oculta la bomba y a esta circunstancia se debe el que no se tenga que lamentar desgracia alguna.
En cambio, los destrozos materiales ocasionados por la explosión son muy importantes, pues al estallar la máquina infernal en el interior del tubo las paredes cilíndricas del mismo sirvieron de nueva cámara para almacenar los gases y produjeron también la rotura del mismo, siendo sus fragmentos proyectados violentamente sobre las paredes del taller y sobre los útiles y máquinas inmediatos.
Relacionada con este criminal atentado, la policía ha practicado una detención, sobre la que se guarda una gran reserva.
De rumor público se atribuye la comisión del hecho a una venganza realizada por un antiguo operario que trabajó en los talleres litográficos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Mociones importantes.

BERLIN. Todavía no se ha desvanecido el ambiente creado por los últimos tropiezos de la Cancillería alemana.
La actitud de los grupos políticos del Reichstag, decididos a garantizar la libertad e independencia del poder legislativo, tiende a concretarse en actos, y a este efecto el núcleo importante que constituye el Centro Católico y los diputados polacos han acordado presentar una moción al Reichstag pidiendo que en lo sucesivo pueda convocarse siempre que formen la petición la tercera parte del número de diputados de que consta la Cámara.
En cuanto a la moción que presentó el Centro Católico referente a exigir la responsabilidad ministerial, moción que fué presentada en el Reichstag a raíz de los debates que suscitaron las declaraciones del Kaiser, será definitivamente examinada por el *leader* de dicho grupo, doctor Spahn, en la sesión del miércoles.
Dimisión del Gobierno búlgaro.
SOFIA. En los centros políticos circula el rumor de que el jefe del Gabinete, M. Matfioff, ha presentado la dimisión colectiva del Gobierno al nuevo Czar.
La decisión del Presidente del Consejo de ministros ha causado alguna extrañeza, pues considerábase que las negociaciones entabladas para llegar a una inteligencia con Turquía y las bases establecidas por los representantes de ambas naciones, que se hicieron públicas recientemente, pueden considerarse como un triunfo de Bulgaria, que asegura el reconocimiento de su independencia a costa de concesiones meramente económicas.
El voto de las mujeres.
ROMA. En la Cámara ha sido rechazada, en la sesión de hoy, una proposición suscrita por varios diputados pertenecientes a los grupos más avanzados, en la que se pedía la concesión del voto electoral a las mujeres.
La proposición fué apoyada por varios de sus firmantes; pero el Parlamento, aun cuando concedió interés a la cuestión planteada, rechazó la proposición, en votación nominal, por 123 votos contra 82.
Las cifras que arroja el escrutinio indican, no obstante, que los partidarios de la extensión de la práctica del sufragio electoral a las mujeres representan una importante minoría de la Cámara.
Viaje de inspección.
LONDRES. El ex virrey de la India, lord Curzon, embarcó ayer en el puerto de Southampton para efectuar un viaje de inspección a la Colonia del Cabo.
El viajero ha manifestado su propósito de permanecer unos días en las islas Canarias.
El debate del miércoles.
BERLIN. Concedese gran importancia a los debates que habrá el miércoles en el Reichstag que serán planteados por los diputados del Centro Católico y el grupo de los polacos.
El Canciller ha prometido que asistirá a la sesión, pero créese que hasta última hora no intervendrá en el debate.
Apertura de un Parlamento.
BUCHAREST. Se ha celebrado la solemne sesión de apertura del Parlamento rumano.
Asistió al acto inaugural el Rey Carlos, que dió lectura al mensaje de la Corona, redactado en términos optimistas y en el que se declara que a pesar de la honda agitación de que en la actualidad son presa los Estados balcánicos, Rumanía se encuentra en perfectas relaciones con las potencias extranjeras, pudiendo, además, añadir que la situación financiera del país es excelente.

GUERRA Y MARINA

Nuevas construcciones navales.

LONDRES. El almirante lord Barcroft asistió anoche a una reunión que celebraba el Instituto de Metalúrgicos de Glasgow.
Instado por la concurrencia para que les dirigiera la palabra, el almirante Barcroft pronunció un discurso relacionado con las construcciones navales, en el que declaró que el Gobierno sacará a concurso, dentro de poco tiempo, la adjudicación de las construcciones de varios cruceros y grandes acorazados.

Acorazado sumergido.

WILHELMSHAVERN. El acorazado *Nassau*, botado recientemente en este arsenal y que no estaba acabado del todo, hendiéndose ayer de agua, sin que se sepa por qué causa, y se sumergió completamente.
Circulan diversos rumores que nos abstengamos de telegrafiar.
La versión más autorizada es la de que el suceso se debe a un descuido.

AMERICA LATINA

Naranjas mejicanas.

MEJICO. La gran estimación que en los mercados americanos del Norte tienen las naranjas de Méjico han hecho que los agricultores aumenten de día en día las plantaciones de aquella fruta, escogiendo las mejores y más variadas clases.
En el istmo de Tehuantepec, cerca de Santa Lucracia, hay una plantación donde un solo árbol ha producido 1.700 naranjas; algunos de estos frutos midieron 12 pulgadas de circunferencia. El precio de venta fué 4 centavo cada una en la misma hacienda.
En los Estados Unidos se pagaron 4 10 centavos oro.

Nueva línea de vapores.

ACAPULCO. Dado el crecimiento del comercio de frutas en todo el litoral mejicano, en breve plazo se establecerá una nueva línea de vapores desde este puerto a otro, no fijado aún, de los Estados Unidos. Los vapores de la nueva línea tocarán en varios puertos.

Marina de guerra.

BUENOS AIRES. La Comisión del Senado autoriza, en su dictamen sobre organización de la escuadra, a que el Gobierno se apropie 75 millones en papel moneda para armamentos de un crucero acorazado, cuatro destructores de primera clase y ocho de segunda.

Intereses contrarios.

TEHUANTEPEC. La riqueza y abundancia de maderas finas y de construcción que existen en este istmo ha hecho que, formada ya una importante Sociedad con capitales canadienses, haya comenzado la explotación de una nueva industria, que ha de reportar grandes utilidades, la tala de los bosques y aprovechamiento de sus maderas, donde abundan los cedros, el zapote y otras muchas.

La «Mexican Land and Development», que así se titula la Empresa, ha comprado ya 180.000 acres de bosque, donde se están instalando ya poderosas máquinas de aserrar, proponiéndose exportar las maderas al Canadá y los Estados Unidos, conduciéndolas por el río Coatzacoalcas hasta el mar.
Este movimiento ha hecho que los mejicanos se alarmen y nombren vigías, que no permitan la destrucción despiadada de los árboles.

Chihuahua ha formado ya un Cuerpo de guardabosques mientras no se nombren peritos valedores.

En honor de Ferri y Richet.

RIO JANEIRO. Ayer, en el palacio de la Exposición de San Luis, celebróse una sesión solemne en honor del profesor francés M. Richet y del eminente criminalista italiano Enrico Ferri.
Asistieron todos los ministros y las más altas personalidades políticas y literarias.
El ilustre escritor Olavo Bilac, miembro de la Academia, saludó a Richet y a Ferri y preconizó las ideas de fraternidad universal que encarnan.
Los festejos contestaron en discursos elocuentes, que fueron aplaudidosísimos.

El concurso hípico de Buenos Aires.

BUENOS AIRES. He aquí los resultados del tercer día del Concurso hípico internacional: «Copa del Presidente.»—Clasificación:
Righette, capitán argentino.
Ramírez, teniente argentino.
Brook, teniente inglés.
Beresford, mayor inglés.
García Balmori, teniente español.
Ferreira, teniente argentino.
Segunda carrera.—«Saltos.»—Clasificación:
Méndez, teniente argentino.
Rojo, capitán argentino.
Torquissist, teniente argentino.
García Balmori, teniente español.
Biedma, teniente argentino.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El duque de los Abruzzos.

MILAN. El periódico *Perseveranza*, cuyas relaciones con la Corte italiana son bien conocidas, publica hoy la noticia de que el proyecto de enlace del duque de los Abruzzos con miss Catalina Elkins ha fracasado definitivamente.

El Rey Pedro de Servia.

BELGRADO. El Rey Pedro, cuya salud desmejora algún unido desde hace bastante tiempo, ha mejorado mucho en estos últimos días, esperándose que, de seguir la mejoría iniciada, muy pronto se hallará completamente restablecido.

Los Reyes de Suecia.

BADEN-BADEN. Los Reyes de Suecia, llegados a esta población, han hecho su visita oficial a la gran duquesa Luisa, madre de la Reina.

En la estación esperaban a los augustos viajeros los grandes duques, el Príncipe Max de Baden y la Princesa Guillermina.
El burgomaestre de la Municipalidad dirigió a los soberanos un discurso de bienvenida, y el pueblo, que ocupaba las calles, ovacionó a los regios viajeros cuando se dirigían a palacio.
Esta visita es la primera que hacen los Reyes de Suecia desde su advenimiento al trono.

El Rey Eduardo resfriado.

LONDRES. Al volver el sábado a Sandringham el Rey Eduardo, resfrióse, y por eso ayer no pudo asistir al oficio divino.
Su ausencia provocó diversos rumores alarmantes.
Sin embargo, un telegrama de lord Knollys, diciendo que S. M. se encontraba mejor, tranquilizó los ánimos.

GRAN MUNDO

PARIS. Han llegado los Príncipes Pio de Saboya.
—Los condes de Sedano pasarán unos días en el castillo de Rochefort.
—El conde de Conturbia ha salido para Italia.
—Para Biarritz ha marchado la Princesa de Kotschubey, que pasará parte del invierno en la elegante villa que allí posee.
—Continúan muy animados los tes con que la señora de Iturbe obsequia a sus amigos.
—Las partidas de bridge están muy animadas.

Ha estado á punto de que el Congreso no celebrase hoy sesión.

Varios diputados de la mayoría, al observar que estaban presentes al abrirse la sesión algunos de los que concurrirían á la reunión convocada para el día anterior por lo que se oponen á la aprobación del proyecto de Administración local, creyeron que los segundos iban á pedir que se contase el número, y se adelantaron á solicitarlo.

Los timbres estuvieron sonando durante buen rato, y reunidos setenta y un diputados, uno más de los que exige el reglamento, pudo el Presidente declarar abierta la sesión.

Los Sres. Rahola y Pedregal formularon voto particular al artículo de la ley de Presupuestos en que se declara compatible la cesantía de ministro con todo sueldo del Estado menor de 30.000 pesetas.

Dentro de dos ó tres días se reunirá en el Congreso la Comisión que entiende en la reforma de la ley del Banco.

Respecto de dicha reforma, la Comisión ha recibido tres informes, entre los cuales se cuenta uno del Circolo de la Unión Mercantil de Madrid.

La Comisión se propone estudiarlos en seguida, y asimismo el proyecto, á fin de dar dictamen en plazo breve.

La Comisión del Congreso nombrada para el proyecto de ley ya aprobado por el Senado, relativo á la prisión preventiva de los menores de quince años, ha dado dictamen de conformidad.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha visitado en el Congreso al ministro de Marina, para interesarle el indulto del periodista Sr. Sierra, condenado recientemente por los tribunales de marina.

El general Ferrándiz acogió con gran benevolencia la pretensión de los periodistas.

Coma usted bien y barato

Toda persona que quiera comer con economía, gusto y variedad debe exigir á la persona encargada en su casa de la cocina que se provea de la Agenda culinaria para 1909, editada por los señores Bailly-Baillière e Hijos, de Madrid, en la que se da á conocer la cocina española y extranjera, muy especialmente la francesa, armonizando comidas de cocinas mixtas con gran acierto.

En la Agenda culinaria se encuentran recetas muy prácticas, y persona encargada de una cocina encontrará cada día del año un menú completo y variadísimo de almuerzo y comida con las indicaciones necesarias sobre postres, vinos, licorres, legumbres, etc.

La Agenda culinaria además contiene el calendario, una hoja en blanco para poder anotar el dinero recibido y los gastos hechos cada día, y, en una palabra, da resueltos todos los problemas del arte de comer bien y barato.

El precio de este libro, encuadernado en cartón, es de 2 pesetas en Madrid y 2.50 en provincias. Pídsese en todas las librerías, tiendas de objetos de escritorio y bazares.

EL CRIMEN DE "EL PIUL,"

Todo está igual. ALCALA DE HENARES. Siguió sin ingresar en esta cárcel el detenido como sospechoso á consecuencia del crimen de El Piul.

Es objeto de no pocos comentarios esa tardanza, que perjudica notablemente á la marcha de las diligencias para el esclarecimiento del suceso.

Además, no hay aquí ningún otro sujeto detenido por la misma causa.

Hay se ha dicho que será llamado por telegrama, al objeto de que venga á declarar, Juan Andrés Cabrero, de Fuenarral, donde trabajó Antonio Gómez.

El día 1.º de diciembre vendrán más de 20 testigos, unos de El Piul y otros de la Azucarera de la Poveda.

VENTAJOSO

para cuantos amateurs del automóvil tengan que hacer reparaciones en sus coches, será visitar la Casa que en la calle de Preciados, 60, tiene Gabriel de la Muela, representante de los coches Minerva de Amberes, y que, además, vende toda clase de coches de ocasión, á precios muy baratos.

PUÑALADA MORTAL

Un cadáver en la calle

El Juzgado de instrucción. — Nuevas diligencias. El matrimonio sigue negando.

Continuaron ayer los trabajos para esclarecer el crimen de la calle del marqués de Urquijo. El Juzgado pasó las diligencias al de instrucción del distrito del Palacio, donde se ha desarrollado el crimen.

El juez Sr. Bustamante, ha continuado aquellas, trasladándose á la Cárcel de mujeres y tomando declaración á la esposa del presunto agresor, y después á éste y á los testigos.

Santizo y su mujer siguen negando; el primero su participación en el crimen, y la segunda que conozca al agresor.

A pesar de las negativas de Santizo, todas las pruebas están contra él, y son de tal importancia, que cada vez se afirma más la creencia de que es el autor del crimen.

Identificación del cadáver. — Detalle de importancia. — Grave acusación.

Por la mañana se presentaron en la Casa de Canónigos dos obreros de la estación del Norte, compañeros del individuo asesinado, é hicieron ante el juez Sr. Bustamante interesantes manifestaciones.

En primer lugar, dijeron que el muerto era un individuo llamado Antonio Armenta, que vivía en la calle de Palaox, núm. 17, y que estaba casado y tenía dos hijos.

Ambos testigos conocen también al Juan Santizo, y afirman que éste y Armenta habían reído en diversas ocasiones, porque el primero, que es socialista, deseaba vivamente que el segundo, ingresara en el partido, á lo cual éste se negaba.

Cuantas veces se encontraban hablando de ello, y eran los declarantes, que no sería extraño que tan diferente modo de pensar fuera causa entre ambos de una nueva discusión, que acabó trágicamente.

La policía trabaja. — Cuatro detenidos.

La identificación del cadáver se debe á las investigaciones practicadas por el comisario del distrito de Palacio, Sr. Francés, que se ha ocupado con interés elogiable de este asunto, que poco á poco, y gracias á su campaña, se va poniendo en claro.

Paltaba, como dato principal, la presencia de testigos que hubieran presenciado el hecho y dieran cuenta exacta de cómo éste ocurrió.

El juez instructor manifestó tales deseos al citado comisario, y éste inmediatamente consiguió dar con el verdadero de cuatro individuos, amigos de agresor y víctima, y que, según parece, se hallaban con éstos cuando ocurrió el crimen.

El inspector Sr. Pellico y el agente Sr. Terol detuvieron por la mañana á Pedro Cubas Fernández, de cincuenta y siete años; José Mosteiro Sánchez, de treinta y uno; Félix Laguna, de veintea, y Fabio Díaz Avendaño, de diez y ocho años, carpinteros los cuatro de profesión.

El comisario Sr. Francés los ha puesto á disposición del Juzgado.

GARAGE "MERCEDES"

Pacífico, número 22, moderno. — Teléfono 2.898. Este Garage, recientemente instalado (enfrente de la iglesia de Atocha), es uno de los mejores de esta corte, no sólo por su amplitud, sino también por los servicios esmeradíssimos, al par que la economía que preside á la prestación de todos ellos. Al taller para reparar y vulcanizar las cámaras y cubiertas de neumáticos, cuyos trabajos llaman la atención, le aseguran un brillante porvenir.

Cooperativa de la Prensa

El considerable aumento que todos los meses alcanzan las ventas de la Cooperativa de la Prensa, por el mayor número de socios consumidores que ingresan, demuestra eloquentemente las ventajas que aquel establecimiento ofrece, así en los precios como en la calidad de sus artículos y en la exactitud del peso.

En el último mes las ventas han aumentado en más de 3.000 pesetas sobre las realizadas en igual mes del año anterior.

A este constante progreso contribuye la Junta administrativa, realizando compras importantes en los centros productores y utilizando todos los medios para obtener mayores economías.

El viaje realizado últimamente por el encargado general de la Cooperativa para efectuar compras, ha dado excelentes resultados; pues se han conseguido géneros de la mejor calidad á precios muy económicos.

La mejor recomendación para los socios consumidores es el examen del catálogo que ha de regir en el mes de diciembre. En él comprobaremos cómo los precios son siempre ventajosos sobre los corrientes en plaza.

Además, podrán ver los nuevos artículos adquiridos.

En breve se publicará el catálogo extraordinario, con los artículos propios de Navidad.

El socio que carezca de tarjeta puede solicitarla en las oficinas y almacenes de la Cooperativa, Libertad, 13.

Mundo eclesiástico

Esta mañana comenzó el Sínodo en el palacio episcopal de la diócesis de Madrid.

Forman el Tribunal el lector Sr. Basulto, presidente, y vocales los curas párrocos de Madrid Sres. Bocos y Cerrada.

Los aspirantes á recibir órdenes, en número de 18, se clasifican en esta forma: tres para presbíteros, ocho para diáconos, siete para subdiáconos y dos minoristas.

Hasta mañana, probablemente, no terminarán los ejercicios.

El miércoles próximo, á las once de la mañana, y ostendá por el embajador de Austria en España, se celebrará una solemnisma función en la iglesia Pontificia de San Miguel (calle de San Justo) para conmemorar el sexagésimo aniversario del advenimiento al trono del Emperador.

Asistirán al acto, S. M. el Rey y el Gobierno. Se hacen grandes preparativos para esta solemnidad.

Hoy ha empezado en San José, con la solemnidad y aparato de costumbre, la novena que la Real Academia de Jurisprudencia celebra todos los años en honor de la Inmaculada Concepción, á cuya novena proverbial es que asista numerosa y lucida concurrencia.

Mañana dará audiencia el obispo de Madrid, Alcañá.

El jueves próximo administrará el prelado el sacramento de la confirmación en la iglesia de San Martín.

BIBLIOGRAFÍA

Como todos los años, el primer almanaque que anuncia al público que se aproxima Navidad, es el de La Ilustración Española y Americana.

Ya se ha publicado, y de fijo que obtendrá igual éxito, si no mayor, que los de los años anteriores. Constituye un verdadero primor, por su texto escogidísimo, que firman escritores y poetas de merecida nomenclatura, sus magníficos grabados y su espléndida impresión.

Nota saliente de dicho almanaque son doce ingeniosísimas caricaturas en colores de los principales deportes, explicadas por otros tantos poetas, en fáciles y graciosos versos.

Las citadas caricaturas constituyen una linda colección, bastante por sí sola para hacer del almanaque de La Ilustración algo muy elegante, ameno y bello, sin igual en las publicaciones similares.

Don Antonio Garrido, redactor jefe de la gran revista, que lo ha dirigido y compuesto, da con él una nueva prueba de su cultura y exquisito buen gusto.

Centros y Sociedades

CENTRO ARAGONES.— Instalado ya el Centro Aragones en su nuevo domicilio, Alcalá, 93 segundo, continúa abierta la matrícula de tres á siete de la tarde, todos los días, y se invita á los señores socios á que matriculen cuanto antes á sus hijos, parientes é dudosos.

La apertura del curso y la inauguración oficial del Centro, se anunciarán muy en breve.

Varios estudiantes han fundado una Sociedad que lleva por título «Escuelas amantes de Cisneros», creada con objeto de ilustrar á los obreros.

Las clases se explicarán en el Grupo Escolar de la calle de Bailén, núm. 33, durante el curso de 1908 á 1909.

La inauguración del mismo se efectuará el día 1.º de diciembre, á las cinco de la tarde, con una velada literaria.

Se explicará de seis á siete de la tarde, Aritmética y Algebra, por D. Manuel Prat y Alcalde, los lunes; Historia Universal y de España, por D. Isidro Castillejo y Saiz, los martes; Sociología y Política, por D. Alberto de Segovia y Pérez, los miércoles; Geometría y Trigonometría, por don José Duarte y Echeñique, los viernes, y Geografía, por D. Fernando López Mendigutía, los jueves.

Los sábados á la misma hora que se verifican las clases los restantes días, se celebrarán conferencias sobre temas científicos ó literarios, los cuales se anunciarán por la Prensa.

CÁMARA DE COMERCIO.— Ha terminado la información oral de los síndicos de los gremios referente al proyecto de reforma de las tarifas y reglamento de la contribución industrial, habiendo concurrido á esta información gran número de síndicos que han aportado datos y antecedentes muy importantes que han de tenerse en cuenta en la proyectada reforma de la contribución.

Habiendo prorrogado el señor ministro de Hacienda la reunión de representantes de las Cámaras de Comercio, que bajo su presidencia había de celebrarse el día 2 del próximo diciembre, para el día 7, la Cámara de Comercio amplía la información escrita de los síndicos y cuantos deseen aportar datos á este fin hasta el día 4 de diciembre en que quedará definitivamente cerrado el período informativo.

CENTRO DEL EJERCITO.— El Centro del Ejército y de la Armada celebrará Junta general extraordinaria el próximo jueves 3 de diciembre, á las cinco de la tarde, para tratar de una proposición presentada á la de gobierno, pidiendo la reforma radical de los Estatutos.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL.— Siguen recibiendo en la Secretaría de este Circolo hasta el día 6 del próximo diciembre los informes escritos en relación con el cuestionario sobre reforma de la tributación industrial y de comercio.

SIN DISCUSION

posible, puede demostrarse que la Casa que más barato vende en Madrid y que, por tanto, resulta más útil á sus compradores, es la gran Casa de salsos de la calle Desengaño, 26. Bien lo sabe el público madrileño, que no cesa de visitarla.

Las sesiones de Cortes han crecido en absoluto de interés, por lo cual es titimo la publicación de los extractos.

En el Senado, el Sr. Cavestany ha apoyado la proposición relativa al Teatro Español, contestándole el ministro de Instrucción pública.

En el Congreso ha continuado la discusión del proyecto de reforma del régimen de Administración local.

UN HUNDIMIENTO

En la parte de los derridos del cuartel de San Gil que mira á la calle de Ferraz, ha ocurrido esta tarde á las cinco y media, un hundimiento.

Jugaban á esa hora en el amplio solar interior á la calle de Ferraz, unos 30 ó 40 chicos, que al notar que se desplomaba un enorme paredón, huyeron despavoridos.

A la hora en que escribimos estas líneas, ignórase si todos los niños que allí jugaban han podido salvarse, existiendo el temor de que alguno ó algunos han quedado sepultados por los escombros.

Una brigada de bomberos trabaja con antelación en el lugar del suceso.

A las seis de la tarde se han personado allí el Juzgado de guardia y el comisario de policía.

No sentirán frío

los que adquirieran trajes de punto en el Escudo de Cataluña, Montera, 58. Inmenso surtido para señoras y caballeros. Como siempre, la calidad es imcomparable, y los precios, baratos.

PLEITOS Y CAUSAS

Pequeñeces. En el Supremo, el Sr. Pla ha informado en un recurso interpuesto contra sentencia que absolvió al agente de teatros Sr. Serrano.

En la Audiencia se ve un juicio por falsedad, que termina con un veredicto de inocuidad, siendo acusador privado el Sr. Muñoz (D. Julián).

En el banquillo de otra Sección se sienta un mozo de estación, acusado de haber sustraído un cajón con cintas cinematográficas.

Una desobediencia, unas lesiones...; en resumen: nada que pueda interesar. ¿Quién mató al baulero? Mañana volverá á hacerse esta pregunta en la Sección primera, donde se verá en revisión la

causa del crimen de la calle de Mesonero Romanos. Como los lectores recordarán, el primer Jurado absolvió al procesado.

ESTADO DEL TIEMPO

Vuelvo á elevarse el barómetro en casi toda la Península; únicamente en las costas de Portugal y extremo Sur permanece algo bajo.

Er. las citadas costas soplan vientos fuertes del primer cuadrante, y se observa marejada gruesa.

También se halla el mar agitado en las costas gallegas. En el resto del litoral está en calma. El cielo se presenta cubierto en todas las regiones, observándose lluvias en varios puntos, que se indican en el lugar correspondiente. Recordamos que las cifras indican litros de agua recibida por metro cuadrado de la superficie del suelo.

El temple del ambiente es agradable, no registrándose ninguna mínima por debajo del cero.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALS, Temperatura maxima, Temperatura minima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

EXTRANJERO Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Bruselas, Oporto, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Temperatura, Viento, Humedad relativa. Lists weather data for Madrid.

LOTERIA NACIONAL Sorteo del 30 de noviembre. Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities.

PREMIADOS CON 300 PESETAS. Large table with columns: Cent., Mil., etc. Lists winning numbers and amounts for 300 peseta prizes.

NOTICIAS GENERALES

Se ofreció sus respetos a S. M. la Reina la...
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras...

do que en el año actual no se destine cantidad alguna para el desempeño gratuito de partidas de alhajas y ropas...

Publicaciones de actualidad
ROCAMBOLE, POR P. DU TERRAIL
Edición completa, elegantes cubiertas-cromo...

ANTOLIN QUEVEDO Y COMPAÑIA
hace saber, por medio de la Prensa, a su numerosa y distinguida clientela...

Boletín religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de diciembre. Santos Lucio, Rogato, Cándido, Ausonio, Eloy, Agreico y Ursicino...

CULTOS PARA EL 1.º
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras...

Espectáculos del día 1.º
Real.—8.—12 de abono, 8.ª del turno 2.º.—Sigfredo...

Comico.—(Compañía Prado-Chicote.)—U.—(Sección vermouth especial)...

1.000 metros de películas.—¡Pícaro teléfono!—Cigarras y hormigas...

Avisos útiles.
CATARROS-TOS
Jarabe de Heroína

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos...

TUBERCULOSIS
Tomando después de las comidas una copa de VINO PINEDO...

JAQUECAS

dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL...

ASPIRANTES AL NOTARIADO
Academia Díaz Moreno.—Véase 8.ª plana.

BODAS
Salón indepte, para 200 cubiertos CAFE NACIONAL. Toledo, 19.

NOVIAS
No comprar alcaza sin ver antes las privilegiadas de cristal...

MEDA
Ilas religiosas de oro y de plata de ley LOPEZ HERMANOS

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, CANTON, BARCELONA, PARIS, NUESTRA YORK, LONDRES, SEVILLA 28, MERCADOS NACIONALES, MERCADOS EXTRANJEROS.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes...

ALHAJAS DE OCASION
Manguitos
20 RACIONES
DURAN
Compra oro, plata, platino, galones y alhajas...

Aspirantes al Notariado
LA IODHYRINE de DOCTOR DESCHAMP
HACE ADELGAZAR
OBESIDAD
LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES

NO MAS GANAS
BASTONES dorados y galonados
LIQUIDACION
COSAS preciosas y de utilidad para obsequiar a las CONCHITAS...

EL SEÑOR
Don Miguel Conde y Fernández
Comisario de Guerra de primera clase, condecorado con varias cruces, etc., etc.

LA MODA AL DIA



AMAZONA CON TRICORNIO A LA FEDERICA

Paño negro ó terciopelo. Chaleco y gran corbata de encajes Valenciennes. PELETERIA LAZARO. Casa de confianza. 6, ESPARTEROS, 4. Catálogos gratis.

LA SEÑORA
Doña Carolina Jiménez de Falquina
 Falleció el día 1.º de diciembre de 1907
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo D. Antonio Falquina y Cabrera; hijo D. Antonio; hija política doña María de los Dolores G. de Pruneda y Arizón; nieta; hermana doña Clotilde; primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos la encaminan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de diciembre en la parroquia de San José, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, de Sigüenza y de Sión, se han dignado conceder 50 días de indulgencia á todo acto piadoso que ejecutaren sus diocesanos en sufragio del alma de la finada.

CUADROS AL OLEO
 Grabados en negro y colores
 Oleografías de todas clases
Molduras para marcos
 Magnífico surtido; precios sin competencia
ALMACEN DE MOLDURAS
8, calle del Prado, 8

CATARROS
 agudos y crónicos se curan
INFALIBLEMENTE con
VIGOROSINA AGUIÑE
 á base Arrhenal, Nucleína, Thioceol y Hecolain.
 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principio de la calle de S. Basilio.

PILDORAS SALUDABLES
 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.
 Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por correo al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 50 y 1 resaca en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

La mejor agua de mesa, por carecer de microbios, según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para el estómago y nervios.

SI CONOCIESEIS
 las propiedades extraordinarias de las
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS
 Os daríais prisa en comprarlas para preservar ó curaros los
BRONQUIOS, LARINGE ó PULMONES
Estaríais convencidos

1º Que realizan el problema de la antiseptia de las vías respiratorias.
 2º Que son el solo remedio lógico que puede preservar ó curar:
Males de Garganta, Ronqueros, Catarros, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, Neumonías, etc.

PEDID, EXIGID en todas las farmacias,
 al precio de Ptas 1.50,
“una CAJA de legítimas PASTILLAS VALDA”
 con el nombre VALDA
 y la dirección del único inventor y propietario
H. CANONNE, preparadas en su laboratorio, Diagonal 418, Barcelona,
 bajo la dirección del farmacéutico D. ANTONIO PENA DEO
VÉNDENSE en todas las farmacias de España.
 Agentes Generales: VICENTE FERRER y Cia, Barcelona.

LA ILMA. SENORA
DOÑA CARMEN MASFERRER Y FRIAS
 esposa que fué
 del catedrático de la Universidad Central José Muñoz del Castillo
FALLECIÓ EL DÍA 20 DE NOVIEMBRE DE 1908
 habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

El viudo, D. José Muñoz del Castillo, la demás familia, y el confesor de la finada, D. Tomás Bajo,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 1.º de diciembre, á las diez de la mañana, en la iglesia del Buen Suceso.

Las misas que en dicho día se celebren en el mismo templo, en la parroquia de San Antonio de la Florida, y en el real convento de Mercenarias de Góngora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El duelo se despiden en la iglesia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 100 días de indulgencia el primero, y 40 cada uno de los siguientes, por cada misa que se oyere, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare ú obra de religión, caridad ó mortificación que se practicare en sufragio del alma de doña Carmen Masferrer.

“La Universal,” Espoz y Mina, 10

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Allcock**

ALCOCK'S PLASTERS

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante más de 35 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Píldoras de Brandreth
 Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
 Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona.

OPOSICIONES Á GOBERNACIÓN
 AVISO Preparación por abogados y ex funcionario Ministerio. Apuntes por suscripción, 5 pías. al mes. Pídanse gratis Programa oposiciones. Horas de clase diaria, de 7 á 9 noche y de 10 á 12 mañana. Domingos y días festivos. León, núm. 1, 2.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

Línea de Cuba y Méjico.
 El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.
 Rebajas de pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
 El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES.

Línea de Venezuela y Colombia.
 El día 8 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ.

Línea de Filipinas.
 El día 5 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea de Buenos Aires.
 El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias.
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.

Línea de Tánger.
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

VINOS DE RIOJA
 Bodegas de M. Lacuesta, de HARO. Sucursal en Madrid, Peralta, 6. Teléf. 1.568. Desde 0,35 botella y 6 pesetas arroba. Pura garantía. Servicio á domicilio.

70 caballos de lujo
 de las mejores razas extranjeras, de 4 á 6 años, aclimatados y domados, desde 2.000 pías. sr. Mazariego, Valladolid.

Interventores de ferrocarriles
 Preparación completa por el individuo del Cuerpo y abogado D. Juan Cuesta, Serrano, 63, 3.º. De 21 á 24.

METODO NUEVO. RETARDOS
 Pedir el folleto gratuito enviado discretamente en sobre cerrado, sin señas exteriores. Único remedio seguro en todos los casos. Productos Orientaux, 5, Rue Saint Marc, PARIS.

OJO CURADO
 Doña Dolores Reina, Juanelo, número 27, no veía con el ojo derecho á pesar de las medicinas usadas. Hoy ve, gracias al Sistema Americano del Gabinete Oculístico, Gaido, número 3, esquina á Preciados. Consulta económica de 11 á 12.

AGENCIA DE ANUNCIOS
 J. DOMINGUEZ MATUTE - 2.º DHA

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
 SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
 Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeñas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
 Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
 Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
 Fabricación especial de hojalata.
 Cubos y baños galvanizados.
 Latería para fábricas de conservas.
 Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.
 Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)**

AGUA DE SOLARES

GRAN PREMIO EN ZARAGOZA 1908. Rechácese en Madrid, como falsificada toda botella que no lleve en la etiqueta: Depósito: BELVA, 45 duplicado. Teléfono 886.

TOS
 Se cura con las **PASTILLAS** del Doctor **ROUX**, preferidas por los médicos y enfermos de Francia y Extranjero, para combatir las enfermedades é irritaciones de la garganta y de los bronquios, gripe, catarros, asma y bronquitis.
 De venta en farmacias y droguerías.

TOPOGRAFOS
 Preparación completa. Pedid prospecto y programa gratis.—ACADEMIA ESPECIAL.—León, 1.

CASANOVA
 Tapices, Edredones, Colchas, Tapetes, Visillos y Soteros. Todo á precio de almacén. 22, Caballero de Gracia, 22.

PÉREZ, MARTÍN Y ARENAL
 Gran Fábrica de Aceros y Almacenes de metales en SAN RAFAEL (Segovia).
 Grandes existencias en toda clase de maderas. Producción anual 400 vagones. Los pedidos se dirigirán á las oficinas de la Sociedad, Paseo de Martínez Campos, número 5, Madrid.

DENTICION Y TOS FERINA
COLLARES Y BRAZALETES ELÉCTRICOS
 de la celebrada marca "Protector de la infancia". Remedio el más eficaz, cómodo é inofensivo. Pídanse en farmacias y bazares. Ptas. 2,50 y 3,50. Borrell, Puerta del Sol, 5. Depósito P. M. Velasco y Compañía.

GRAN INVENTO
Contra el REUMA Y CATARROS
 El Traje Higiénico Interior. Tiene privilegio de invención. La Ciencia lo recomienda como el remedio más eficaz. Propiedad de la Casa y único en España, Pedro Barrio, Atocha, 34. Precio, de 25 á 35 pesetas traje, según tamaño. «LA SALUD», MARCA REGISTRADA.

NACIMIENTOS
 Fábrica de figuras artísticas (tipos hebreos). Med. 1.ª de 1.ª clase en la Exposición de Industrias Madrileñas 1901. Casas de corcho. Nacimientos y molinos con movimientos eléctricos. Corcho rústico.—LA FORTUNA, Hortaleza, 11 y 13.

Calefacción
 POR PETROLEO, cómodo, barato, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servidos para chimeneas.

Utensilios DE COCINA inimitables, alisar de casa, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS.

Calientapiés
 de agua, lumbre y petróleo, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pías. 75 céntimos. JAULAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lampistería de Martín, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

ATENCION
 Se compra toda clase de chapas, oro, plata, platino y rones, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza.

El Hórreo
 La mejor sidra Champaca. Depósito: CAMPOMANES.

VENDO PIANO
 Argensola, 11, Colegio.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.